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I. TESZTFELADATOK

Egvszeri valasztas

A feladatokban a kérdésre adott valaszok koziil egy helyes. Irja a kipontozott helyre
a helyesnek tartott valasz betiijelét!

1. feladat 1 pont

Melyik az indirekt értékesitési forma?

..A... A lizemi értékesitésnél

nagybani felhasznaloknal a nagybani piacon torténd értékesitésnél
az aruhazlancoknal torténd eladasnal

mas kereskedOk bevonasaval torténd eladasnal

feldolgozonak torténd értékesitésnél

mooOw

Négvyféle asszociacio

Az alabbi feladatoknal a fogalmak és az itéletek k6zotti kapcsolatokat kell felismerni. Az
itéletek vagy az egyik (A), vagy a masik fogalomra (B) vonatkoznak, vagy mindkettére (C),
esetleg egyikre sem (D). A helyes valasz betiijelét irja a pontozott vonalra!

Mi jellemz6 a baktériumok altal termelt toxinokra?

A exotoxinok
B endotoxinok
C mindkettd
D egyik sem
1. feladat 1 pont

...C... A virulencia toxikus tényezdi koz¢ tartoz6 méreganyagok.

2. feladat 1 pont

...A... Igen erds mérgek.

3. feladat 1 pont

...B... A baktérium szétesése utan valnak szabadda.

4. feladat 1 pont

...B... Kémiailag lipopoliszacharidok.
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5. feladat 1 pont

...A... Altalaban j6 antigének.

Otféle asszociacio

Az alabbi feladatokban a fogalmak és itéletek kozotti kapcsolatokat kell felismerni. Minden
itélet csak egy fogalomhoz tartozhat. Irja a fogalmak betiijelét a megfelel6 itéletek elé a
pontozott vonalra!

Parositsa 0ssze a belsé égésii motor szerkezeti egységeit feladatukkal!

A vezérlés
B motortdmb (motorblokk)
C tiizeldanyag-ellato rendszer
D hiitési rendszer
E forgattytis hajtomii
1. feladat 1 pont

...E... A miikddése soran felveszi a gdzerdket €s tovabbitja a teljesitmény-atviteli
rendszerhez, valamint a dugattyu egyenesvonalil mozgasat forgdmozgassa alakitja.

2. feladat 1 pont

...A... A motor folyamatos miikodéséhez sziikséges gazcserét a szelepek megfeleld
nyitasaval €s zarasaval biztositja.

3. feladat 1 pont

...D... A folyamatos ilizemeltetés soran az alkatrészek tulmelegedését megakadalyozza.

4. feladat 1 pont

...C... A terheléstdl, fordulatszamtdl fliggden megfeleld mennyiségii és elokészitett
tiizeldanyagot juttat a motor szamara.

5. feladat 1 pont

...B... A motor szerkezeti elemeit egységbe foglalja, biztositja a motor rogzitését az
erogéphez.
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lgaz — hamis valasztas
Ezekben a feladatokban az allitasokrol el kell donteni, hogy azok igazak-e? Irja az allitasok
eldtti pontozott vonalra igaz valasz esetén az ,,I”, hamis valasz esetén a ,,H” betiijelet!

1. feladat 1 pont

...H... Az elsésegély jel piros szintl.

Mennyiségi dsszehasonlitas

Ezekben a feladatokban két mennyiség (,,a” és ,,b”) nagysagrendi viszonyat kell eldonteni.
Hérom lehetdség adodik: vagy az egyik nagyobb, vagy a masik, végiil esetleg egyformak,
vagy kozel azonos nagysaguak is lehetnek. A valasztasi lehetéségek tehat a kovetkezok:
A ,»a” nagyobb, mint ,,b”

B ,b”’ nagyobb, mint ,,a”

C ,»a” és,,b” egyforma vagy megkozelitben azonos nagysagu

irja a kipontozott helyre a helyesnek tartott valasz betiijelét!

1. feladat 1 pont

...A... a. a kukoricaszilazs viztartalma
b. a réti széna viztartalma

4/11



AGAZATI SZAKMAI ERETTSEGI VIZSGA 2020.

IL. NYILT FELADATOK

Ismertetés

1. feladat 5 pont

Vélaszat irja a kipontozott helyre!

Csoportositsa €s roviden jellemezze a gazdasagi allatokndl alkalmazott haszonallat-eléallitasi
keresztezési eljarasokat!

— Kozvetlen haszonallat eloallito keresztezés: két eltéré fajba vagy fajtaba tartozo
egyedek keresztezésébol szarmazé utédok mind haszonallatok lesznek (1 pont)
— Kozvetett haszonallat el6allito keresztezések: az F1 és a tovabbi nemzedékek néivaru
allatainak egy részét — atmenetileg — bevonjak a szaporitasba (1 pont)
> valtogato keresztezés: az apa-allomany mindig fajtatiszta, az anyaallomany
pedig két fajtahoz tartozo apaallatokkal felvaltva torténé céltudatos
keresztezések meghatarozott nemzedékéhez tartozik (1 pont)
> rotaciés keresztezés: olyan valtogato keresztezés, amelyben ketténél tobb
fajtahoz tartozoé apaallat szerepel egymas utan szabalyosan ismétlédo
sorrendben (1 pont)
> Kkombinativ fajtakeresztezés: az els6 nemzedékhez tartozo keresztezett
anyaallatokat a legmegfelelobb fajtaju, illetve tipusa apaallattal parositjak
a kivanatos jellegii haszonallat ivadék nyerése céljabol (1 pont)

(Megjegyzés: az 1 pont csak a helyesen megnevezett, j6 csoportba besorolt tenyésztési eljaras
¢és rovid jellemzésének egyiittes megléte esetén adhato meg.

A feladat javitdsa soran nem kell sz6 szerint ragaszkodni a javitasi - értékelési atmutatoban
leirtakhoz. Maximalis pontszam az egyes valaszokra akkor adhatd, ha a vizsgdz6 az adott
fogalom, folyamat Iényegét szakszeriien megfogalmazta.)

Felsorolas

1. feladat 3 pont

frja a kipontozott helyre a helyesnek tartott valaszt!

Sorolja fel a takarményok N-mentes szerves anyagainak 3 csoportjat!

— zsirok és zsirszerii anyagok (1 pont)
— N-mentes kivonhaté anyagok (1 pont)
— nyersrost (1 pont)

(Megjegyzés: a valaszok mas sorrendben is elfogadhatok.)
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2020.

Fogalommeghatarozas

1. feladat

frja a kipontozott helyre a helyesnek tartott valaszt!
Melyik fogalom meghatarozasa az alabbi megallapitas?

A koérokozoval szembeni specifikus ellenanyagot tartalmazé vérsavo.

Szérum

2. feladat

frja a kipontozott helyre a helyesnek tartott valaszt!
Hatarozza meg az etologia fogalmat!

Az allati viselkedés vizsgalataval foglalkoz6 tudomany.

Folyamatleiras

1. feladat

[rja a kipontozott helyre a helyesnek tartott valaszt!
frja le a helyes sorrendben a szarvasmarha szircsapolasanak menetét!

- aszuras helyén a szor lenyirasa, a bor fertotlenitése

- a beszuras helye az utolsé bordatol 3 ujjnyira, az agyékcsigolyak
harantnyulvanyatol 1 tenyérnyire van a baloldalon, a fertdtlenitett
szurcsap beiitése lapos tenyérrel az ellenkez6 konyok iranyaba

- a tor kihuzasa, a szurcsap hiivelyének rogzitése

- eltavolitas elott Atmosas, a tor visszahelyezése

- a bor leszoritasa kihuzaskor, a bor fertotlenitése

(Megjegyzés: a valaszok csak helyes sorrendben fogadhatok el.)

1 pont

1 pont

5 pont

(1 pont)

(1 pont)
(1 pont)
(1 pont)
(1 pont)
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Abra elemzése

1. feladat 4 pont

Jelolje nyilakkal és nevezze meg az dbran a baktériumsejt nélkiilozhetetlen alkoto részeit!

SEJTFAL

SEJTHARTYA

MAGANYAG

(Megjegyzés: a feladat javitasa soran nem kell sz6 szerint ragaszkodni a javitasi - értékelési
utmutatoban leirtakhoz, més helyes valasz is elfogadhato, pl. citoplazma, citoplazmahartya.)
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Esettanulmany értelmezése

1. feladat 15 pont

Olvassa el a takarmanyozas elméleti alapjairol szolé osszeallitast, majd valaszoljon a
szoveg utan talalhato kérdésekre!

Az allattenyésztés eredménye fligg a tartott fajta genetikai képességétol, az allatok egészségi
allapotatol, a takarmanyozas szinvonalatél, az elhelyezéstol, a gondozastol.

Gazdasagi allatainktol csak akkor varhatunk jo eredményt, ha igényiiknek megfelelden, azaz
okszertien takarmanyozzuk Oket. A szakszer(i takarmanyozas allati termékek onkoltségében
betdltott szerepét mi sem bizonyitja jobban, mint az a tény, hogy az allattenyésztés
0sszkoltségének nagyobbik részét a takarmanyozasi koltségek teszik ki.

A takarmanyok taplaloanyagait az allati szervezet nem tudja teljes egészében megemészteni.
Ennek oka elsdsorban az, hogy a taplaloanyagok bizonyos része az allati szervezet enzimjei
altal bonthatatlan kémiai kétésben talalhato a takarméanyokban. Igy emészthetének csak a
taplaldanyagok azon részét tekinthetjiik, amelyek az emésztés soran felszivodasra alkalmas
vegyiiletekké bomlottak le. Az allat csak a felszivodott taplaloanyagokat tudja felhasznalni
¢letfolyamatainak fenntartasara, novekedésre, termékek eldallitdsara. A fel nem szivddott
anyagokat a szervezet a bélsarral kiiiriti.

A takarmanyok emészthetdségét allatkisérletekkel kozvetett moddon allapitjadk meg.
Emésztheté taplaloanyagnak az allat altal elfogyasztott, valamint a bélsarral kiiiritett
taplaléanyagok kiilonbségét tekintjilk. A takarmanyok emészthet6ségét egyrészt az allattal,
masrészt a takarmannyal 6sszefiiggd tényezok hatarozzak meg.

Az allatok taplaloanyag-sziikségletéhez pontosan igazod6 okszerli takarmanyozas csak akkor
valdsithatd meg, ha egyrészt ismerjiik az allatok taplaloanyag-sziikségletét, masrészt preciz,
megbizhatd ismereteink vannak a takarmdnyok tdplaléanyag-tartalmardl. A genetikai
teljesitOképesség realizalasanak alapfeltétele, hogy az dallatok taplaloanyag-sziikségletét
minden tekintetben a lehetd legkisebb koltségekkel elégitsiik ki.

A gazdasagi allatok takarmanyozasanak torténete a mezdgazdasag torténetéhez képest csak
rovid multra tekint vissza. Ennek oka, hogy a taplalkozasi folyamatok 1ényegét hosszu ideig
egyaltalan nem ismerték. A Kkiilterjes allattartasr6l a belterjesre attérés soran a
takarmanyozastanban fogalmazddtak meg azon torekvések, amelyeknek célja egy megfeleld
takarmanyegység kialakitasa volt. A feladat azért nehéz, mert a takarmanyegységtdl elvarjuk,
hogy a lehetdleg pontosan fejezze ki a takarmanyok taplaloértékét, de ne legyen bonyolult. A
feltételek soraba tartozik az is, hogy a takarmanyegység kiszamitasdhoz sziikséges kémiai
paraméterek konnyen, illetve gyorsan megallapithatok legyenek. Tovabbi kdvetelmény, hogy a
takarmanyok energiaértékét €s az allatok energiasziikségletét ugyanabban az egységben
fejezziik ki.

Gazdasagi allataink takarmanyozasanal jelenleg az energetikai takarmanyértékelési rendszert
hasznaljuk.

Gazdasagi allataink energiaforgalmanak alapjai

Az allati szervezetben zajlo valamennyi életfolyamat energia-felhasznaldssal jar. A sziikséges
energidt a szervezet a takarmdnnyal felvett taplaloanyagokbdl fedezi. A felvett
takarmanyenergia részben az allati szervezet hohdztartasanak fenntartasara, az allati termékek
eldallitasara és szaporodasra hasznalodik fel, a masik része pedig kihasznalatlanul tavozik a
szervezetbol.

A felvett és a szervezetbdl tdvozo energia mérése €s dsszevetése adja az energiameérleget, amely
az allati szervezetben zajlo energetikai folyamatok egyenlegét fejezi ki. Az energia-felvétel és
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-leadas kozott azonban bonyolult biokémiai folyamatok, energetikai valtozasok zajlanak le. A
valtozasok Gsszességét a takarmanyozastanban energiaforgalomnak nevezziik.

Az energiaatalakulas folyamata az allatban

A takarmany brutt6 energiatartalmat (BE) (égéshdjét) a takarmany kémiai Osszetétele
hatarozza meg. A bruttd energiatartalom meghatarozhatdé olyan modon, hogy
bombakaloriméterben elégetjiik a takarmanyt és mérjiilk az elégetés soran keletkezett hot.
Megallapithat6 a bruttod energiatartalom a takarmany kémiai Osszetétele alapjan is, regresszios
egyenletek alkalmazasaval.

A takarmannyal felvett taplaloanyagok egy része nem bomlik le az emésztdcsatornaban, hanem
kitiriil a bélsarral. Ha a bruttd energiabol levonjuk a bélsarban talalhaté energiat, akkor
megkapjuk az elfogyasztott takarmany emésztheté — (digesztibilis) energiatartalmat (DE).
Az anyagcsere soran tovabbi veszteséget jelent a bendo- €s bélgazokkal, a vizelettel és a bor
feliiletén eltdvozd energia. Ezeket az emészthetd energiatartalombol levonva jutunk el az
atalakithaté (metabolizalhaté) energiahoz (ME). Az igy kapott energia az alapja az allati
szervezetben lejatszodod valamennyi energiaigényes folyamatnak, tehat az életfenntartasnak és
a termelésnek is.

A takarmanyok netté energiatartalmahoz (NE) jutunk el, ha a metabolizalhaté energia
mennyiségébdl levonjuk a hétermelésre felhasznalt, ugynevezett termikus energiat. Az allati
szervezet a takarmany nettdé energidjat ¢letfenntartasra €s termékképzésre hasznalja fel. Az
¢letfenntartas céljara felhasznalt energia végs6 soron, mint hdenergia hagyja el a szervezetet.
Hasznos allati termék lehet példaul a testtomeg-gyarapodas, magzatépités, tej-, tojas-, gyapju-,
tolltermelés.

A) Fogalmazza meg, hogy mit értlink az allatok okszerli takarményozasan!

Olyan taplaléanyag- és egyéb hatéanyag-ellatas, amely az allatok szervezetének
felépitéséhez és normalis miikodéséhez, az egészséges utodok létrehozasahoz, a nagy
mennyiségii és j6 minéségii allati termék eléallitasahoz sziikséges.* (1 pont)
B) Az allattenyésztés 0sszkoltségének hany szazalékat teszi ki a takarméanyozas koltsége?
55-75 % (1 pont)

C) Milyen vegyiilet forméjaban alkalmasak altalaban felszivodasra az alabbi taplaléanyagok?

— fehérjék: aminosavak (bomlatlanul csak az ujsziilott allatoknal az élet elso

36 orajaban)** (1 pont)
— szénhidratok: egyszeri cukrok vagy illo zsirsav** (1 pont)
— zsirok: zsirsavak és glicerin vagy neutralis zsir** (1 pont)

D) Soroljon fel 3-3, a takarmanyok emészthet6ségét befolyasolod tényez6bt!

— allattol fiiggo tényezok: allatfaj, az allat kora, az allat egészségi allapota***(3 pont)
— takarmanytol fiiggo tényezok: a nyersrosttartalom, a takarmanyok elokészitése,
a taplaléanyagok aranya*** (3 pont)
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E) Nevezze meg, hogy az egyes allatfajok takarméanyainak kifejezése melyik energiaértékkel
torténik az energetikai takarmanyértékelésben!

— emészthetoé energiatartalom (DE): sertés-, lotakarmanyok (2 pont)
— metabolizalhato energiatartalom (ME): baromfifajok takarmanyai (1 pont)
— netto energiatartalom (NE): kérédzok takarmanyai (1 pont)
Megjegyzés:

*mas, szakmailag helyes megfogalmazas is elfogadhato
** az 1 pont egy helyes vilasz esetén is megadhato
***mas, helyes valasz is elfogadhato

III. SZAMITASI FELADATOK

1. feladat 5 pont

Egy vallalkozéasnak januarban 2 500 000 Ft nyeresége volt. Mitkodési kdltsége 650 000 Ft, az
eladott aruk-beszerzési aron szamolva 7 250 000 Ft volt erre az idészakra. Az Afa 27%-0s. (5
pont)

Végezze el az alabbi szakmai szamitasokat:
a) Mennyi volt az arrés?

b) Mennyi volt a nett6 forgalom?

¢) Mennyi volt a brutt6é forgalom?

d) Mennyi a forgalom adotartalma?

a) Arrés = nyereség + miikodési koltség =
= 2500 000 Ft + 650 000 Ft = 3 150 000 Ft (1 pont)

b) Nett6 forgalom = arrés + ELABE =
= 3150 000 Ft + 7 250 000 Ft = 10 400 000 Ft_ (1 pont)

¢) Brutt6 forgalom = nett6 forgalom + AFA tartalom =
=10 400 000 Ft + 2 808 000 Ft =_13 208 000 Ft (2 pont)

d) AFA tartalom = nett6 forgalom x AFA =
=10 400 000 Ft x 0,27 = 2 808 000 Ft (1 pont)

Megjegyzés: a helyes eredmény mas modszerrel torténd szamitassal is elfogadhato.
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2. feladat 5 pont

Egy gazdalkodo két tehenének napi tejtermelése és tejeldtap fogyasztasa a kovetkezo:
A) tehén 22 liter tej €s 7,7 kg tejeldtap
B) tehén 23 liter tej €s 9,2 kg tejelotap.

Szakmai szamitassal dontse el, hogy melyik tehén termeli gazdasagosabban a tejet! Indokolja
valasztasat!

»A” tehén fajlagos tapfelhasznalasa = elfogyasztott tap mennyisége (kg) : termelt tej
mennyisége (liter) = 7,7 kg : 22 liter = 0,35 kg tap/1 liter tej. (2 pont)

»B” tehén fajlagos tapfelhasznalasa = elfogyasztott tap mennyisége (kg) : termelt tej
mennyisége (liter) = 9,2 kg : 23 liter = 0,4 kg tap/1 liter tej. (2 pont)

A tejet a ,,A” tehén termeli gazdasagosabban, mert kedvezébb a fajlagos tapfelhasznalasa.
(Kevesebb tejelétapot hasznal fel 1 liter tej eléallitasahoz.) (1 pont)
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